



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

热点冷评
RE DIAN LENG PING

数百公积金管理机构 是浪费更是腐败

□舒圣祥

目前全国有各级公积金管理机构606个。光是各地公积金管理中心共开发出几百套公积金管理系统，每个系统花费数百万元到上千万元，每年还有几十万的升级维护费，浪费惊人。(7月6日新华网)

根据《住房公积金管理条例》，只有直辖市、省会城市、计划单列市和地级市可以设立住房公积金管理中心。按照这个标准，可以设立的公积金管理机构全国共有342个。对比现在的606个，显然还有264个管理机构是可以取消的。之所以取消不掉，是因为“剩下的都是硬骨头，很多都是有钱有权的垄断性国有企业”。

几百个公积金管理机构就有几百套公积金管理系统，光是系统升级维护费用就不菲，谁都看得见，这是极大的浪费。更何况，花了那么多钱，搞出来的绝大多数管理系统，都只是垃圾而已。之所以要自己搞，不是为了搞得更好，而是因为投资公积金软硬件开发和升级的费用是一笔大头支出，不浪费，这笔钱就到不了管理机构的账上。

那些垃圾软件开发和维护真的需要那么多钱吗？里面可以操作的腐败空间，只有想不到，没有做不到。数百个公积金管理系统，不只是浪费，更是腐败；或者说，浪费是为了腐败，浪费了才能腐败，越能浪费越能腐败。浪费与腐败的钱从哪里来？当然是公积金缴费者，结果就是公积金缴存的不划算和低效率——在“买不起房的人帮买得起房的人买房”之外，更添另一种雁过拔毛式盘剥。

公积金管理的混乱现状亟待得到改变。一方面，该取缔的管理机构一定要取缔；另一方面，该统一的管理系统一定要统一。在此之外，还应严格追查数百个管理系统背后，可能隐藏的腐败问题。某种意义上，数百个公积金管理系统，就是一封公开的举报信，非严查无以回应公众质疑。

“勿忘国耻” 鞭策知耻而后勇

□李 云

今年是全民抗战爆发77周年。

1937年7月7日，日本军国主义悍然发动了震惊中外的“七七事变”，又称“卢沟桥事变”。不可忘却的记忆，不容篡改的历史。中央档案馆从馆藏档案中选取经最高人民法院审判的45名日本战犯的亲笔供词档案，从3日起通过互联网向社会全文公布。正义的审判、博大的胸襟，释放出强大的人性的力量；铁证如山，任何抵赖与狡辩都是苍白无力的。

纪念是为了永远记住“勿忘国耻”，更为了明晰“知耻而后勇”。“勿忘国耻”的核心要义是记住耻辱和伤痛的历史，让后代牢记落后挨打的历史，激发出爱国热情、报国壮志，为中华崛起与复兴而努力奋斗与拼搏。历史的耻辱是今日奋进的动力。我们之所以要铭记历史上的耻辱，就是为了在今后的发展史上留下辉煌的一页，为美好未来奠定基础。铭记国耻，不是为了培养仇恨，而是牢记历史的教训，知耻而后勇，决不让历史的悲剧重演。

勿忘国耻，我们就得重塑“耻感文化”。有观点认为，今天的社会非常需要“耻感文化”。斯宾诺莎的《伦理学》中说，耻辱是从我们感觉羞耻的行为中产生的一种痛苦。痛苦留深刻的记忆，痛苦催人奋进，痛苦令你向往快乐。在复杂的国际环境下，中国复兴之路在中国人的脚下，审时度势，从历史中汲取教训，在当代里凝聚力量，必须进一步增强危机感、紧迫感与责任感。

中华民族的明天，“长风破浪会有时”。行走在中华民族复兴之路上，我们有自豪感，亦要有“耻感”，因为奋进离不开“正动力”，亦离不开“逆动力”。铭记昨天，给力今天，才能展望明天。

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

“保外就医”十年逍遥需要正本清源

□堂吉伟德

近日，有网友发帖《广西阳朔牛B国土局长受贿被判刑十年却未坐一天牢》反映称，原阳朔县国土局局长石某，在2010年7月，因受贿罪被桂林市七星区人民法院判处有期徒刑10年。但石某没有坐过一天牢，还多次出现在广州、南宁、柳州和河池等地，甚至坐飞机去四川成都。(7月6日《南国早报》)

依据现行的法律规定，保外就医等监外执行，在交付前由法院决定，交付后由监狱看守单位按程序报批。结果，无论是法院还是监狱看守机关，都一家独大既当裁判员又当运动员，一方面缺乏有效的第三方机构的监督，另一方面又缺乏透明的公开程序，使得“保外就医”成了事实上的“法外之地”。

即便从现行的程序设计来看，无论是“对外公示”还是“判决书网上公布”，都还是针对假释和减刑案件，而对于保外就医等监外执行，却缺乏明确的规定。“保外就医”的泛滥成灾，已然将制度性短板暴露无疑，如何监督监管者，并做好源头之控，自然就离不开相应的制度设计，并将关口前移，提升预防的效力。

如何堵住规则漏洞，避免暗箱操作，审批和监督的公开透明性是关键。一方面，应明确第三方监督机构，而不应由法院或者监狱看守机构“自由裁量”，检察机关在其间不应缺位，还应实施病情鉴定复查制和第三方审查制，在程序把关上实施管办分离，做好内部监控。另一方面，应当实施信息公开制，将保外就医的相关信息公之于众，接受监督。总之，只有堵住了制度性的暗门，“保外就医”十年逍遥才能正本清源，保外就医也才会名正言顺。

非常道
FEI CHANG DAO

“房地产不整中国经济早晚出事，整狠了马上出事。”

——“南开国家发展论坛2014”于7月6日在天津召开。国务院参事、南开大学国家经济战略研究院院长夏斌称，中国房地产曾经在一定程度上存在3年左右的调整周期，但是这一次的下滑绝不同以往。

“政令朝令夕改，这是为政之大忌，它不仅会造成行政资源的浪费，还将损害政府的公信力和执行力，让民众无所适从。”

——关于三亚民生红包刷减一事，《新京报》评论如是说。

微声音
WEI SHENG YIN

“勒索”善款此风不可长

男子黄某以生活困难、身体有病为由求助慈善总会要900元钱，否则用刀自残。以自残要挟索要资助，此风不可长。此前，四川白血病小伙莫向松向四川某富豪下跪求借款100万治病，即招致网友恶评，“这和打劫有什么不同？”慈善的前提是自愿，哪能粗暴强求？@央视网新闻

不能允许特权的傲慢有恃无恐

南京一名奥迪车司机在市中心一停车场，亮出“市政府办公厅接待证”拒付1.5元停车费。亮证的司机肯定不是掏不起这点钱，不付停车费传达出的更多是依仗“特权裙带”有恃无恐的傲慢。衣食住行是民生所系，要彻底遏制特权，就需要由点滴做起，从百姓身边发力。@京华时报

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

杭州公交燃烧 曝出多重安全“管涌”

□吴睿鹤

5日17时许，杭州东坡路与庆春路交叉口发生公交车燃烧事件，共导致32人受伤，目前仍有29人在院治疗，其中重伤15人。记者6日从杭州市公安局获悉，公交车燃烧事件系人为放火案件。目前，警方已初步锁定放火嫌疑人为公交车内被烧成重伤的一名男子。(7月6日中国新闻网)

公交车作为一种方便、快捷的交通工具，是城市普通老百姓出行的重要选项。但是公交车的公共性，也决定了人员混杂，人员密集，一旦发生突发事件，极易造成群死群伤事件。由于公交车点多、面广，难以实施安检措施，这无疑给犯罪分子造成可乘之机。显然，公交安全“管涌”的存在，给公众的生命安全带来了极大的安全隐患。

对于这一起起血的教训，我们在声讨那些犯罪分子毫无人性的同时，更应及时补上公交车安全上的“管涌”，让每一位公民避免受到伤害。具体点讲，一方面，尽管目前每辆公交车要配备安保人员不太现实，但每个城市可以抽调部分公安人员，组织公交安保小组，在公交车上进行流动值班，这不仅可以为公交车乘客提供一份保障，也能有力震慑犯罪分子，不敢轻举妄动；与此同时，利用先进科技手段，比如利用公交车与公安部门联网，设置快速报警装置等；以美国为例，公交车的每个窗户（甚至包括前后挡风玻璃）都是可以临时打开的，有个应急把手“轻轻一推就可以打开。除此之外，有的车子连车顶都有逃生通道。我国也可以制造类似的车辆。此外，还要组织专家学者，编写逃生手册，利用电视、网络等形式，进行全民“逃生”技能培训，从而让平安不再成为一种奢求。



“越狱” 王恒/漫画